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Az intézmény adatai 
 

 

Az intézmény neve:     Polgárdi Eszterlánc Óvoda és Bölcsőde 

Az intézmény címe:    8154, Polgárdi Galamb József u. 1. 

Elérhetőségek:            Telefon: 06 22/ 576-.... 

                                      e-mail: ............................................ 

 

 

Fenntartó neve:          Polgárdi Város Önkormányzata 

Székhelye:                   8154 Polgárdi Batthyány u. 132. 

Képviselője:                Nyikos László Polgármester 

E-mail:                        onkormanyzat@polgardi.hu 

Telefonszám:              22/576-230 

 

Alapító Okirat száma:               2892-7/2023 

Működési Engedély száma:       .................................................. 

Ellátási terület:                          Polgárdi Város közigazgatási területe 

A Szakmai Program hatályos: 2023. augusztus 1-től 

Készítette:                                   Nedeczky Istvánné 

Programfelelős:                         Nedeczky Istvánné intézményvezető  

Felvehető létszám:                     26 fő 

Nyitvatartás:                              6.00-17.00  (11 óra) 
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Mottónk: 

  „A nevelésben a kisgyermekkor sokkal fontosabb a következő éveknél. Amit ez a  

kor elront, vagy elmulaszt, később helyrehozni nem lehet. Ezekben az években eldől az  

ember sorsa, jóformán egész életre.”  

                                                                                                                         /Kodály Zoltán/ 

Bevezetés 

A Bölcsődei nevelés-gondozás országos alapprogramjának célja, hogy keretet adjon a 

Magyarországon működő bölcsődei ellátást biztosító intézményben folyó szakmai munkának. 

Az Alapprogram tartalma és szemlélete összhangban van Magyarország Alaptörvényével, a 3 

év alatti korosztály ellátására és nevelésére-gondozására vonatkozó jogszabályokban 

foglaltakkal, a bölcsődei ellátás keretében végzett nevelés hagyományaival, felhalmozott 

értékeivel, a nemzeti sajátosságokkal, a legújabb koragyermekkori kutatások eredményeivel. A 

bölcsődei nevelés középpontjában a kisgyermek és a kisgyermeket nevelő családok állnak. Az 

Alapprogram a családra fókuszál, mely nem csak a kisgyermek nevelését-gondozását, hanem 

az egész család támogatását célozza meg. Szakmai önállóságunkat megtartva figyelembe vettük 

a családok és a fenntartó elvárásait, valamint a helyi lehetőségeket. 

Hisszük, hogy Szakmai Programunk bölcsődénk szakmai munkáját összefogja, egységes 

rendszert dolgoz ki, mely segíti a bölcsőde tevékenységét, lefekteti azokat az alapelveket, 

melyeket a munka során szem előtt kell tartani, elérhető célokat fogalmaz meg. Feladatunk, 

hogy a Szakmai Programot megvalósítsuk, és megteremtjük annak lehetőségét, hogy 

munkatársaink igényes, kiszámítható, jó körülmények között, kiegyensúlyozott munkahelyi 

légkörben tudjanak dolgozni. 

Területi elhelyezkedés 

Polgárdi Fejér vármegyében, Budapesttől 80 km-re, Székesfehérvártól pedig 15 km-re 

délnyugatra, a Mezőföld termékeny síkvidékén terül el. Népessége közel 7000 fő. Kiváló 

közlekedési feltételekkel rendelkezik, egyik előtelepülése a Balatonnak. A Balatontól mind 

össze 12 km-re, a Velencei tótól is csupán 25 km-re terül el. 

A Mezőföld nyugati peremvidékén kialakult település évezredek óta lakott. Régészeti adatok, 

írott források bizonyítják az itt megtelepültek és a kedvező természeti környezet kapcsolatát. A 

föld mélyét vallató régész leletek sokaságára talál Polgárdi közigazgatási 

területén.  Kiemelkedő római kori lelet a Nemzeti Múzeumban őrzött ezüst tripost, s feltehetően 

erről a területről származik a Seuso-kincs is. A római kori tárgyak mellett igen értékesek a 

középkori leletek. A középkorból három települést ismerünk név szerint a mai határban: Cinca, 

Polgárdi és Bökény-Somlyó. 
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Az államalapítás után a Polgárdi-Kőhegyen épült fel Szent István király testőrparancsnokának 

rezidenciája. 

A XIV. század végétől 1945-ig Polgárdi története egybekapcsolódott a birtokos Batthyány 

család históriájával. Az érzelmi és tudati kötődések napjainkig elevenen hatnak. 

A XVIII. század első évtizedétől Fejér Vármegye dinamikusan gyarapodó községévé vált. 

1972-ben az M7-es autópálya megépültével a település még előnyösebb helyzetbe került, végül 

Polgárdi 1997. július 1-jétől a köztársasági elnöktől városi rangot kapott. 

Az ellátandó célcsoport és az ellátandó terület jellemzői 
 

Városunkban az elmúlt években az óvodai ellátás mellett egyre inkább előtérbe került a három 

éven aluli gyermekek ellátásának igénye. Polgárdi Város Önkormányzata elkötelezett a városban 

élő gyermekek iránt, így fontos feladatának tartja a három éven aluli gyermekek napközbeni 

ellátását, segítve ezzel a településen lakó szülők munkavállalását is. Eddig családi bölcsőde 

működött a városban, melynek befogadóképessége kevésnek bizonyult. Az egyre bővülő 

gyermeklétszám egyértelműen jelezte, hogy az óvoda és bölcsőde fejlesztésére mielőbb szükség 

van, ezért Polgárdi Város Önkormányzat Képviselő-testülete a 2018. október 25. napján tartott 

ülésén a TOP-1.4.1-15 kódszámú, „A foglalkoztatás és az életminőség javítása családbarát, 

munkába állást segítő intézmények, közszolgáltatások fejlesztésével” elnevezésű pályázat 

benyújtásáról döntött. A pályázat sikeres lett. 

Az intézmény 2023. szeptember 1-én nyitja meg kapuit. Polgárdi egyik legnagyobb 

intézményében, az új óvoda-bölcsőde komplexumban helyezkedik el. 

Az intézményről elmondható, hogy egy fejlődő településrészen lett kialakítva összesen 2 

emeleten, 2178 négyzetméter alapterületű, 200 fős, 8 csoportszobás óvodaként és a lapostetős 

épületben - 1 gondozási egységben - 2 csoportszobás bölcsődeként, mely 26 fős. Az új óvoda-

bölcsőde épülete teljeskörűen akadálymentesített, s a beruházással nem csökkent a zöldterületek 

nagysága. Az udvar fásítása a megkapott tervrajzok alapján kezdetét vette és ott a korosztályok 

számára a mindenkori biztonsági feltételeknek megfelelő játékok kerültek kialakításra. 

Fontosnak tartjuk, hogy megismerjük, milyen szociokulturális környezetből érkeznek a 

gyermekek a bölcsődébe. Folyamatos figyelmet fordítunk a rászorult családok felismerésére, 

szükség szerint segítséget nyújtunk. 

Célunk, hogy hosszú távú, jó színvonalú alapellátást biztosítsunk a családok számára. Kiemelt 

feladatunknak tekintjük munkánk során, hogy a kisgyermeket nevelő családok segítséget kapjanak 

gyermekük neveléséhez, biztosított legyen számukra a napközbeni ellátás magas színvonalon. A 

szakszerű nevelés-gondozás során kiemelt szerepet kap a gyermekközpontú pedagógiai 

megközelítés.  

Lehetőséget biztosítunk a sajátos nevelési igényű gyermekek gondozására is. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/1972
https://hu.wikipedia.org/wiki/M7-es_aut%C3%B3p%C3%A1lya_(Magyarorsz%C3%A1g)
https://hu.wikipedia.org/wiki/1997
https://hu.wikipedia.org/wiki/J%C3%BAlius_1.
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Az intézmény feladata, tevékenysége 
 

A bölcsőde olyan szolgáltató intézmény, amely az alapellátás keretében napközbeni ellátást 

nyújt a gyermekeknek nevelést, gondozást, felügyeletet, étkeztetést. Segíti a szülők 

munkavégzését, munkaerő piaci visszatérését, képzésen történő részvételét. 

 

Az Intézmény jogállása 

A Polgárdi Eszterlánc Óvoda és Bölcsőde mint intézmény, jogi személyiséggel rendelkező, 

önállóan működő költségvetési szerv. Az Intézmény gazdasági szervezettel nem rendelkezik. A 

gazdasági és pénzügyi feladatokat Polgárdi Város Polgármesteri Hivatalának Pénzügyi Osztálya 

(továbbiakban: Pénzügyi Osztály) látja el. Az Intézmény részére az üzemeltetéssel, 

működtetéssel, beruházással és felújítással, valamint a belső kontroll rendszer részét képező belső 

ellenőrzéssel kapcsolatos feladatokat a Fenntartó végzi el. A személyi juttatásokkal és járulékaival 

való gazdálkodás szabályait a Pénzügyi Osztály számviteli politikája tartalmazza, amely kötelező 

érvényű az Intézményre vonatkozóan. A pénzügyi és gazdasági szabályzatokat a Pénzügyi 

Osztály vezetője dolgozza ki az intézményre vonatkozóan. 

 

A működés pénzügyi forrása: 

• állami normatív támogatás 

• a fenntartói támogatás, melyet a fenntartó a mindenkori éves költségvetésben határoz meg 

• egyéb források (pályázat) 

 

Az Intézmény működésére vonatkozó szabályokat a Szervezeti és Működési Szabályzat 

tartalmazza. 

A bölcsőde élelmezésének szervezését ............................................................ végzi.  

 

A szakmai program célja 
 

A szakmai programmal célunk a bölcsődei nevelés-gondozás országos alapprogramjának 

magas szintű megvalósítása, a szakmai értékek megőrzése és továbbadása, új módszerek és 

tevékenységek bevezetése, a dolgozók és a szülők nevelői szemléletének formálása, 

kapcsolatépítés. 

  

A szakmai program elérhetősége 
  
A szakmai program elérhető a szülők számára. A felvételt követő első szülői értekezleten a 

bölcsődevezető ismerteti a szülőkkel. A szakmai programhoz kapcsolódó tevékenységek 

tervezete megtekinthető az átadóban elhelyezett faliújságon. 



  

7 

 

Az intézmény bemutatása, személyi és tárgyi feltételei 
 

A bölcsődében egységes szakmai elvárás érvénysül a szakszerű nevelés – gondozás területén, 

kiemelt szerepet kap a gyermekközpontú megközelítés. 

Gyermekképünk: Minden gyermek egyedi és megismételhetetlen, individuum, aki egyéni 

szükségletekkel rendelkező személyiség. Védelem, különleges bánásmód illeti meg. Fejlődését a 

genetikai adottságok, az érés törvényszerűségei, a család érzelmi légköre és a szociokulturális 

háttere, a spontán és tervszerűen alkalmazott környezeti hatások együttesen határozzák meg. A 

csecsemőkor az alapvető bizalom, a kisgyermekkor az autonómia-érzés kialakulásának időszaka. 

Az első évek a legmeghatározóbbak a gyermek életében, személyisége fejlődésében. A korai 

kötődés és a szocializáció időszakában alakulnak ki a későbbi egész életre jellemzőbb szokások, 

viselkedésminták alapjai. A csecsemő és a kisgyermek magával hozott képességeinek 

kibontakoztatásához a legkedvezőbb feltétel a szabadban mozgás, és játéktevékenység, a 

bizalomteljes meghitt személyi kapcsolat, az aktivitásra építő, interakcióban gazdag gondozás. A 

gyermek fő tevékenysége a játék, mely útján megtanul tanulni, érdeklődni, kísérletezni. 

Megtanulja a nehézségek leküzdését. Megismeri az örömöt, a megelégedést, amit a siker, a 

türelmes önálló, kitartó munka által elért eredmény útján szerez meg. A nem kognitív készségek, 

kompetenciák kisgyermekkori elsajátítása elengedhetetlen feltétele a későbbi eredményes 

tanuláshoz, az iskolai, társadalmi szerepvállalás sikeréhez.  

Intézményünk egyéni arculatának kialakításánál fontosnak tartjuk megőrizni és tovább adni 

mindazon értékeket, melyek változó világunkban egyre lejjebb értékelődnek. Gondozó -nevelő 

munkánkban olyan pozitív emberi magatartásformák kialakítására törekszünk, mint az 

udvariasság, empátiás készség, együttműködés, a rend szeretete és megőrzése, a tevékenység 

örömének felfedezése, mások munkájának megbecsülése. A játék, mint legfontosabb tevékenység 

határozza meg arculatunkat, melyben figyelembe vesszük az életkori sajátosságokat és az egyéni 

képességeket is. Esztétikus, fejlesztő, optimálisan ingergazdag környezetet teremtünk. 

Szakmai programunkban kiemelten kezeljük a gyermekek környezettudatos, egészséges 

életmódra nevelését, melyet rendszeres mozgással, a természetes mozgáskedv fenntartásával, 

egészséges környezet biztosításával, korszerű táplálkozással, és az érzelmi biztonság  

megteremtésével valósítunk meg. 

A gyermekek kognitív fejlesztését, a kitűzött nevelési célokat és feladatok az egésznapi 

tevékenységek során valósítjuk meg, az önkéntességére és a programok kötetlenségére építve. 

 

Két  csoportban biztosítjuk az ellátást 26 kisgyermek részére.  

 

A bölcsőde engedélyezett létszáma: 

Intézményvezető (óvoda/bölcsőde):                   1 fő 
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Kisgyermekgondozó-nevelő:                              4 fő 

     melyből szakmai vezető:                                1 fő 

Bölcsődei dajka:                                                  2 fő 

 

A munkavédelem és tűzvédelem biztonságát szakirányú engedéllyel rendelkező személy 

biztosítja. 

 

Kisgyermeknevelő- képünk 

 

A kisgyermeknevelő legfőbb munkaeszköze a személyisége. Alapvető tulajdonsága az empátia, 

az elfogadás és a hitelesség. Nevelői attitűdje elfogadó-engedékeny. 

Képes érzelmi biztonságot nyújtó kapcsolat kialakítására minden kisgyermekkel. Jól ismeri a 

kisgyermekek életkori sajátosságait, egyéniségét, támogatja a személyiség bontakozását, az 

aktivitást, az önállósodást. Képes a szülőkkel partneri kapcsolatban együttműködve elősegíteni 

szokások, a viselkedési szabályok elsajátítását. A gyermekek ellátását elhivatottsággal, 

professzionálisan, igényesen végzi. 

Képes a szakmai fejlődésre, a folyamatos megújulásra. Tudatában van annak, hogy személye, 

viselkedése példa lehet a gyermek és a szülők számára. Bölcsődénkben működik a saját 

kisgyermeknevelő rendszer. 

 

Tárgyi feltételeink 

 

Bölcsődénk az új óvoda-bölcsőde komplexumban helyezkedik el. a két rész között az átjárás 

biztosított.  

A bölcsődében két csoportszoba, két öltöző, két fürdőszoba van. Mindkét csoportszobához 

közvetlenül csatlakoznak a fürdők, majd az öltözők. Az összekötő folyosóról nyílik a nevelői 

szoba, a dolgozói szociális helységek, a vezetői iroda, tároló helyiségek, konyhai egység. A 

mosó-, vasaló helyiség az óvodával közösen került kialakításra az óvoda részben. Az ottani 

berendezések, eszközök közösen használhatóak, időbeni eltéréssel. 

Tárgyi feltételeinket a szakmai követelményeknek megfelelően, megalapozottan   alakítottuk 

ki. A gyermekek életkorának, fejlettségének megfelelő bútorzattal, gondozási eszközökkel, 

korszerű játékokkal rendelkezünk. A szabadban mozgást, játékot és életet lehetővé tevő, 

biztonságos környezet kialakítására törekszünk annak érdekében, hogy gyermekeink nevelése 

a legoptimálisabb tárgyi környezetben valósulhasson meg. 

 

Csoportszobák 

 

Az alapterület megfelel a férőhelyszámnak. A bútorzat mindkét csoportban egységes, új, 

korszerű, esztétikus és környezetbarát. A bútorok megfelelő elhelyezésével alakítjuk ki az 

elkülönített, nyugodt játszóhelyeket. Elegendő hely van a nagymozgásos tevékenységekhez és 
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a csendes játékokhoz. A puhaságot ülőpárnákkal, játszópárnákkal, kuckóval, mesesarokkal 

nyújtjuk. A gyermekeknek saját helyük van az asztaloknál étkezéskor. A nyugodt alváshoz saját 

ágyat, jellel ellátott ágyneműt, állandó ágyazási helyet biztosítunk gyermekeinknek.  

  Játékkészletünk változatos, színes és mennyiségileg bőséges, megfelel a bölcsődés korosztály 

igényeinek, továbbá alkalmas a gyermekek készségeinek és képességeinek fejlesztésére. A 

gyermekek szabad játékát elősegítő eszközökkel, játékokkal jól felszerelt, melyek 

minőségileg is megfelelnek, jól tisztíthatóak és a közegészségügyi előírásoknak is 

megfelelnek. 

 

Fürdőszoba 

 

A gondozáshoz használt terület biztonságosan, közvetlenül megközelíthető a csoportszobákból. 

Célszerű, tágas, megfelelően elhelyezett eszközök (pelenkázó, törülköző- és fésűtartó stb.) 

segítik a gondozás folyamatosságát. A gyermek wc és a mosdó a gyermekek számára elérhető. 

A gyermekméretű eszközök lehetőséget adnak az önálló tevékenységhez, a helyes szokások 

kialakításához. A szájöblítéshez, fogmosáshoz a feltételeket szülők és a bölcsőde biztosítja. A 

gyermekek saját pelenkáit jellel ellátott előkészítő polcon, szekrényben, pelenkázó asztalban 

tároljuk. A gyermekek személyes tárgyainak megkülönböztetésére színes esztétikus jeleket 

használunk. 

 

Gyermeköltözők 

 

Minden gyermek számára jellel ellátott szekrény biztosítja a ruhák és egyéb használati 

eszközök tárolását. A gyermekek saját ruhában vannak. Eldobható pelenkát, törlőkendőt, 

kenőcsöt a szülők biztosítanak a számukra. A ruhás szekrényeken kívül öltöztető pad, 

cipőtároló szekrény a gyermeköltöző berendezése. A faliújságon helyezzük el a neveléssel, 

gondozással kapcsolatos aktuális tájékoztatásokat, egyéb szükséges információkat. 

 

Textíliák 

 

A gyermekek a saját ruházatukban tartózkodnak a bölcsődében. A váltóruháról, a pelenkáról 

minden esetben a szülők gondoskodnak. Az alapvető textíliákról, azok tisztításáról, pótlásáról 

a bölcsőde gondoskodik. (törülköző, ágynemű, abrosz, textilpelenka stb.) Az előírásoknak 

megfelelően, gondosan mossuk (az óvodai textíliáktól időben elkülönítve), fertőtlenítjük a 

textíliákat.  

 

A helyiségek díszítése 

 

A vizuális ingerek egyensúlyára, az esztétikus inger gazdag környezet kialakítására törekszünk. 

Az évszakoknak, ünnepeknek megfelelően, ízlésesen, mértékletesen díszítjük a helységeket. A 
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díszítések kivitelezésénél korszerű, tartós és biztonságos anyagokat használunk. A gyermekek 

által készített síkbeli és háromdimenziós alkotásokat a gyerekek számára látható, megérinthető 

magasságba tesszük. A képeket biztonságos megoldással rögzítjük, védjük. 

  
Játszóudvar 

 

Az óvodai és bölcsődei udvarrész jól elkülönített egymástól, kellő alapterülettel rendelkezik. 

Az udvar játékeszközei lehetőséget teremtenek a közös tevékenységekre, ugyanakkor 

biztosítják a lehetőséget az egyedüli foglalatosságok megvalósítására. A csoportokhoz 

kapcsolódó játszóudvar biztonságos, homokozóval és mobil mozgásfejlesztő eszközökkel 

felszerelt. Az eszközök beszerzése során célunk volt, hogy a gyermekek változatos 

tevékenységéhez, sokféle játékeszközt biztosítsunk, melyek megfelelnek az előírásoknak. Az 

árnyékolás, a növényzet és a párakapu biztosítja a meleg napokon az enyhülést. 

A csoportszobák közvetlenül kapcsolódnak az udvarhoz. Mindkét csoportszobához fedett 

terasz is tartozik. 

 

Játékkészlet 

 

A játék készlet összeállításánál figyelembe vesszük a pedagógiai és az egészségügyi 

szempontokat, a gyermekcsoport életkori összetételét, létszámát. Fontosnak tartjuk, hogy 

biztonságos környezetben, jó minőségű, korszerű, fejlesztő játékokkal, eszközökkel 

játszhassanak a gyermekeink. Biztosítjuk az anyag, a funkció szerinti változatosságot. 

Törekszünk arra, hogy a természetes anyagú, színű eszközök, játékok aránya növekedjen. 

Funkciók szerint csoportosítva és a gyermek magasságában helyezzük el. Változatos 

eszközöket kínálunk minden tevékenységformához (manipuláció, konstruálás, utánzás, 

nagymozgás, szerepjáték stb.). A kognitív képességek fejlesztéséhez különböző logikai 

játékokat ajánlunk (kirakók, dominók, puzzlék). Különböző építőjáték van a csoportokban, 

elhelyezésénél ügyelünk arra, hogy elegendő védett hely álljon a rendelkezésre az építéshez. 

Minden korcsoportban vannak ismeretet adó, mesélhető képeskönyvek az aktuális évszaknak, 

ünnepnek megfelelően. Az alkotó tevékenységhez állandóan biztosítunk rajzpapírt, zsírkrétát, 

minőségi irónt, festéket, gyurmát. Könnyen kezelhető, biztonságos házilag készített só-liszt és 

főzött gyurmát használunk. Az otthoni átmenetei tárgyakat a gyermekek behozhatják a 

bölcsődei csoportokba, igényük szerint elő vehetik. A játékokat rendszeresen, szervezetten 

tisztítjuk, fertőtlenítjük. A készletet évente bővítjük és fejlesztjük. 

Bölcsődei nevelés-gondozás célja, feladatai 
 

A nevelés céltudatos, tervszerű értékközvetítő folyamat, mely során ismereteket, szokásokat, 

hagyományokat, normákat, viselkedésformákat sajátít el a gyermek. A hagyományos ünnepeket 
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igyekszünk megismertetni a gyermekekkel és képességeikhez mérten próbálunk felkészülni az 

ünnep fontosságára (pl. anyák napja, március 15, karácsony, húsvét.) Az érték elsajátítás 

folyamatában az érzelmeknek meghatározó szerepe van a 3 éven aluli korosztályban, ezért 

átélhető, megtapasztalható élményeket kell közvetíteni. A nevelés bipoláris, a gyermek is aktív 

résztvevője. A bölcsődei szakemberek a családi nevelést figyelembe véve, azt kiegészítve, a 

szülőkkel együttműködve alakítják ki a nevelés folyamatát. 

 

A bölcsődei nevelés- gondozás célja 
  

A bölcsődei gondozás nevelés célja a szeretetteljes, biztonságot nyújtó, érzelmekben gazdag 

közösségi élet megszervezése, ahol a szakszerű gondozás nevelés családias, derűs, nyugodt 

légkörben zajlik, biztosítva a gyermek fejlődéséhez szükséges változatos feltételeket. 

 

A bölcsődei nevelés-gondozás feladata 
 

A bölcsőde feladata a három éven aluli gyermekek gondozása-nevelése, harmonikus testi- 

szellemi fejlődésének segítése az életkori és egyéni sajátosságok figyelembevételével. A 

családban nevelkedő kisgyermek számára a családi nevelést segítve, napközbeni ellátás 

keretében a gyermek fizikai- és érzelmi biztonságának és jóllétének megteremtésével, feltétel 

nélküli szeretettel és elfogadással, a gyermek nemzetiségi / etnikai hovatartozásának 

tiszteletben tartásával, identitásának erősítésével, kompetenciájának figyelembevételével, 

tapasztalatszerzési lehetőség biztosításával, viselkedési minták nyújtásával elősegíteni a 

harmonikus fejlődést. A hátrányos helyzetű, a szegény és a periférián élő családok gyermekei 

esetében a hátrányoknak és következményeiknek enyhítésére törekvés, szükség esetén más 

intézményekkel, szervezetekkel, szakemberekkel együttműködve. A valamilyen kisebbséghez 

tartozó gyermekek esetében fontos a nemzetiségi/etnikai hovatartozás tiszteletben tartása, az 

identitástudat kialakulásának segítése. 

A kisgyermeknevelés legfontosabb feladata, hogy azt tanulja, tapasztalja meg a gyermek, hogy 

szeretik, hogy fontos és értékes, és bízhat a felnőttekben. 

 

Nevelési fő feladatok 
  

Egészségvédelem, az egészséges életmód megalapozása 

• a testi - lelki fejlődéshez szükséges egészséges és biztonságos környezet megteremtése 

• a primer szükségletek, egyéni igények kielégítése 

• a környezethez való alkalmazkodás és az alapvető kultúrhigiénés szokások kialakulásának 

segítése, a testi – lelki harmónia kialakulását, megőrzését segítő napirend,(étkezés, alvás, 

levegőzés, mozgás stb.) 

Az érzelmi fejlődés és a szocializáció segítése 
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• derűs légkör megteremtése, a bölcsődei adaptáció nehézségeinek megelőzése, 

csökkentése, 

• a kisgyermeknevelővel való szeretetteljes, érzelmi biztonságot jelentő kapcsolat 

kialakulásának segítése, 

• egyéni szükségletek kielégítése, az én-tudat egészséges fejlődésének segítése, 

• bizalmon és elfogadáson alapuló társas kapcsolatok kialakítása, az együttélés szabályainak 

elfogadása, a másik iránti nyitottság, empátia és tolerancia fejlődésének segítése, 

• lehetőség teremtés a kisgyermeknevelővel és a társakkal közös élmények szerzésére, az 

én-érvényesítés és a tolerancia egyensúlyának irányába befolyásolva a fejlődést, 

• a kommunikatív képességek fejlődésének segítése a kommunikációs kedv felkeltésével és 

fenntartásával 

Megismerési folyamatok fejlődésének segítése 

• az érdeklődés kialakulásának, fenntartásának, erősödésének, az érdeklődési kör 

bővülésének segítése, 

• a gyermek életkorának, érdeklődésének megfelelő tevékenységek biztosítása, 

• a gyermek igényeihez igazodó közös élmények, viselkedési és helyzetmegoldási minták 

nyújtása, 

• önálló aktivitás, kreativitás támogatása, 

• önálló véleményalkotásra, döntésre, választásra való képessé válás segítése, 

• ismeretnyújtás, tapasztalatok és élmények feldolgozásának segítése, 

• a gyermek tevékenységének támogató- bátorító odafigyeléssel kísérése, megerősítése, az 

önkifejezés lehetőségeinek megteremtése az egyes helyzetekben. 

 

Feladataink ellátása közben kiemelten figyelünk arra, hogy a Bölcsődei alapprogramban 

meghatározott alapelveket beépítsük mindennapi munkánkba, hiszen csak így tudunk 

megfelelni a szakmai elvárásoknak, valamint így tudunk leghatékonyabban segítséget 

nyújtani a családoknak. 

A szakszerű gondozás nevelés akkor valósulhat meg, ha a bölcsődében érvényesülnek a 

következő alapelvek: 

A bölcsődei nevelés alapelvei 
 
A család rendszerszemléletű megközelítése 

A család rendszerszemléletű megközelítése értelmében a bölcsődei nevelésben elsődleges 

szempont a család működésének megismerése, megértése. A rendszerszemlélet lényege, olyan 

komplex látásmód alkalmazása, amely nem csak a kisgyermeket, hanem a családot is 

kiindulópontnak tekinti. Az interakciós mintákat a kisgyermek visszatükrözi, ezáltal képet 
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kaphatunk a család erősségeiről és gyengeségeiről. Az erősségek hangsúlyozása által a 

szakember hozzájárulhat a család életminőségének javításához. 

A koragyermekkori intervenciós szemlélet befogadása 

A koragyermekkori intervenció magában foglal minden olyan tevékenységet, amely a kisgyermek 

sajátos szükségleteinek meghatározását és figyelembevételét szolgálja. A bölcsődei ellátást nyújtó 

intézmény, szolgáltató funkcióját tekintve alkalmas színtér a koragyermekkori intervenció 

szemléletének alkalmazására. Ennek értelmében a kisgyermeknevelő feladata az esetlegesen 

felmerülő fejlődésben lemaradások, megtorpanások felismerése és jelzése. 

 

A családi nevelés elsődleges tisztelete 

A kisgyermek nevelése a család joga és kötelessége. A bölcsődei ellátást nyújtó intézmény, 

szolgáltató a családi nevelés értékeit, hagyományait és szokásait tiszteletben tartva 

és azokat erősítve vesz részt a gyermekek nevelésében. Mindezek értelmében fontos a szülők 

számára lehetővé tenni a tevékeny, különböző szinteken és módokon megvalósuló bekapcsolódást 

a bölcsődei ellátást nyújtó intézmény, szolgáltató életébe. 

 

A kisgyermeki személyiség tisztelete 

A kisgyermek egyedi, megismételhetetlen, mással nem helyettesíthető individuum, egyéni 

szükségletekkel rendelkező, fejlődő személyiség. Különleges védelem, bánásmód illeti meg. A 

bölcsődei nevelés a gyermeki személyiség teljes kibontakoztatására, a személyes, a szociális és a 

kognitív kompetenciák fejlődésének segítésére irányul az alapvető gyermeki jogok tiszteletben 

tartásával. Figyelmet kell fordítani az etnikai, kulturális, vallási, nyelvi, nemi, valamint fizikai és 

mentális képességei különbözőségek iránti tolerancia kialakítására. 

 

A kisgyermeknevelő személyiségének meghatározó szerepe 

A bölcsődei nevelésben a korosztály életkori sajátosságaiból adódóan meghatározó a 

kisgyermeknevelő szerepe, aki személyiségén keresztül hat a kisgyermekre és a családra. A 

feladatok színvonalas megvalósítására megfelelő szakmai kompetenciával és identitással, kellő 

önismerettel, magas szintű társas készségekkel bíró szakember képes. Ebből adódóan a 

kisgyermeknevelő felelős a szakmai tudása szinten tartásáért, gyarapításáért, szakmai 

kompetenciái fejlesztéséért. 

 

A biztonság és a stabilitás megteremtése 

A kisgyermek egyéni igényeitől függő bölcsődei ellátást nyújtó intézménybe, szolgáltatóhoz 

történő beszoktatásra, adaptációs időszakra úgy tekintünk, mint a kisgyermek elveszett 

biztonságának újrateremtésére. A kisgyermek személyi és tárgyi környezetének állandósága 

(„saját kisgyermeknevelő” -rendszer, felmenőrendszer, csoport- és helyállandóság) növeli az 
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érzelmi biztonságot, alapul szolgál a tájékozódáshoz, a jó szokások kialakulásához. 

A napirend folyamatosságából, az egyes mozzanatok egymásra épüléséből fakadó ismétlődések 

tájékozódási lehetőséget, stabilitást, kiszámíthatóságot eredményeznek a napi események sorában, 

növelik a gyermek biztonságérzetét. A biztonság nyújtása természetszerűleg magában foglalja a 

fizikai és a pszichikai erőszak minden formájától való védelmet is. 

 

Fokozatosság megvalósítása 

A fokozatosságnak a bölcsődei nevelés minden területét érintő bármely változás esetén 

érvényesülnie kell. A kisgyermek új helyzetekhez való fokozatos hozzászoktatása segíti 

alkalmazkodását, a változások elfogadását, az új dolgok, helyzetek megismerését, a szokások 

kialakulását. 

 

Egyéni bánásmód érvényesítése 

A kisgyermek fejlődéséhez alapvető feltétel a kisgyermeknevelő elfogadó, empatikus, hiteles 

nevelői magatartása. A bölcsődei nevelésben figyelembe kell venni a kisgyermek spontán 

érésének, egyéni fejlődésének ütemét, a pillanatnyi fizikai és pszichés állapotát, kompetenciáját, 

nemzetiségi/etnikai, kulturális és vallási hovatartozását. A fejlődés ütemét 

mindig magához a gyermekhez viszonyítva kell megítélni. Minden új fejlődési állomásnak 

kiindulópontja maga a gyermek. Ezért fontos, hogy a bölcsődei ellátást nyújtó intézménybe, 

szolgáltatóhoz járó kisgyermekek mindegyike egyéni szükségleteihez igazodó mértékben 

részesüljön érzelmi biztonságot nyújtó gondoskodásban és támogatásban. 

 

Gondozási helyzetek kiemelt jelentősége 

A gondozási helyzetek a kisgyermeknevelő és a kisgyermek interakciójának bensőséges, intim 

helyzetei. 

A gondozási helyzetek megvalósulása során a nevelésnek és a gondozásnak elválaszthatatlan 

egységet kell alkotnia. A gondozás minden helyzetében nevelés folyik, a nevelés helyzetei, 

lehetőségei nem korlátozódhatnak a gondozási helyzetekre. A fiziológiás szükségletek kielégítése 

megteremti a magasabb rendű szükségletek kielégítésének feltételeit. A professzionális gondozás, 

hozzájárul a személyes kapcsolatok pozitív alakulásához és a nevelési feladatok 

megvalósulásának egyik kiemelt színtere. 

A gyermeki kompetenciakésztetés támogatása 

A korai életévekben alapozódnak meg a kognitív, érzelmi és társas kompetenciák, ezért 

támogatásuk kiemelt jelentőséggel bír a bölcsődei nevelésben. Biztosítani kell annak a 

lehetőségét, hogy a kisgyermek a játékon, a gondozási helyzeteken és egyéb tevékenységeken 

keresztül ismeretekhez, élményekhez, tapasztalatokhoz jusson, átélhesse a spontán tanulás 

örömét, megerősödjön benne a világ megismerésének vágya. Kíváncsiságának fenntartásával, 
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pozitív visszajelzések biztosításával segíteni kell önálló kezdeményezéseit, megteremtve ezáltal 

az egész életen át tartó tanulás igényének, folyamatának biztos alapjait. 

A bölcsődei nevelés-gondozás főbb helyzetei 
  

Alapvető szempont, hogy a bölcsődei élet a kisgyermek számára élményt nyújtó, részvételre 

motiváló, tanulási tapasztalatokat biztosító legyen. Valamennyi tevékenység, élethelyzet 

alakításának módszertani alapja az egyéni bánásmód érvényesítése, a gyermek pozitív 

önállósági törekvéseinek, önértékelésének erősítése. 

  
Gondozás 

A gondozás bensőséges interakciós helyzet a gyermek és a kisgyermeknevelő között. 

Elsődleges célja a gyermek testi szükségleteinek kielégítése, a helyes szokások kialakítása, 

önállósodási törekvések támogatása. A gondozás minősége meghatározza a gyermek 

közérzetét, a gyermek felnőtthöz való viszonyát. A gondozási műveletet úgy végezzük, hogy a 

gyermeknek örömforrás legyen a gondozás, és aktívan együtt működjön. Elvárásaink igazodnak 

a gyermek életkorához, fejlettségéhez, aktuális állapotához. Ha nincs kedve együttműködni, 

rugalmasan alkalmazkodunk állapotához, és a műveleteket vagy annak egy részét elvégezzük 

helyette. A felnőtt tapintatos bánásmódja, elfogadást kifejező verbális és nonverbális 

kommunikációja kihat a gyermek pozitív én- képének kialakulására, az önelfogadásra. 

Gondozás közben fontos nevelési feladatokat is ellátunk, pl. egészséges életmódra nevelés, 

helyes szokások kialakítása, életkornak megfelelő napirend kialakítása. Pozitív nevelési 

módszereket alkalmazunk (dicséret, bátorítás, elismerés). Lehetőségeket ajánlunk, ismereteket 

adunk. A kisgyermeknevelők a gondozás közbeni tapasztalataikat megbeszélik és egyeztetik az 

eljárásokat. Ez biztosítja az egységes nevelést. A szülők a beszoktatás alatt, majd azt követően 

is megfigyelhetik a gondozást, és összevethetik az otthoni módszereikkel. 

 

A gondozás szervezése 

A gondozást az ölelkezési időben a saját kisgyermeknevelő, azon túl a társ- kisgyermeknevelő 

végzi. Távollét esetén a helyettesítést a gyermek számára ismerős kisgyermeknevelő látja el. A 

napirendet úgy alakítjuk, hogy elkerülhető legyen a párhuzamos gondozás. A fürdőszobában 

lehetőség szerint egy csoportból egy kisgyermeknevelő és legfeljebb két kisgyermek 

tartózkodik. A gondozásokat úgy szervezzük, hogy elegendő idő jusson a gyermek nyugodt, 

zavartalan ellátásához, a gyermek aktív együttműködéséhez, a helyes szokások gyakorlásához. 

 

Gondozási műveletek 

 

Pelenkázás, WC-használat 

A gyermekek pelenkázásához egyszer használatos saját pelenkát használunk. A pelenkát 
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naponta többször cseréljük: reggelente szükség szerint, ebéd előtt és alvás után minden pelenkás 

gyermeket tisztába teszünk. A székletes pelenkát azonnal kicseréljük. A gyermek igényei és 

fejlettsége szerint a pelenkacserét állva vagy a pólyázón fektetve végezzük. A székletes 

gyermekeknél a folyóvizes lemosást alkalmazzuk. A folyóvizes lemosás tisztább és 

kellemesebb komfortérzést ad. A lemosás alatt lehetőséget biztosítunk a vízzel való 

ismerkedésre és az együttműködésre. A gyermekvécét, mint lehetőséget ajánljuk fel. A WC- 

papír használatát a fiúknak is ajánljuk, a kislányoknak a törlést a kisgyermeknevelők segítik. A 

szobatisztaság kialakulását nem sürgetjük, tiszteletben tartjuk az egyéni érési tempót. Az 

idegrendszeri, pszichoszomatikus fejlettség, együttműködési készség alapján minden gyermek 

szobatiszta lesz. 

 

Testápolás 

Testünk tisztasága nem csak elégedettséget és jó érzést ad, hanem a betegségek megelőzésében 

is szerepe van. Az alapvető tisztasági szokások kialakítását már kisgyermek korban el kell 

kezdeni. Játék, egyéb tevékenység folyamán a gyerekek keze gyakran piszkos lesz, ezért 

gyakran kezet mosunk. Mindig kezet mosunk pelenkacsere és a WC használat után. Fontos 

feladatunk a helyes kézmosás tanítása. Arcot akkor mosunk, ha maszatos. A mosakodáshoz 

folyékony szappant használunk. A kézmosást, törülközést személyes példaadással segítjük. A 

tükör előtti fésülködés a mozdulatok gyakorlása mellett, a testséma kialakulása, a saját test 

jellemzőinek megismerése szempontjából is fontos. Ezért egész alakos tükröket is használunk. 

A gyermekek egyéni fejlettségének megfelelően az ebéd után kerül sor a szájöblögetésre, a 

fogmosásra. A kisgyermeknevelő megmutatja a helyes mozdulatokat is. Tanítjuk a helyes 

orrfújást, a papír zsebkendő használatát. Fontosnak tartjuk, hogy a gyermek ruházata tiszta, 

ízléses, kényelmes, legyen. Lábbelije egészséges, tartsa a bokáját. Elegendő időt adunk a 

gyermekeknek az öltözésre, vetkőzésre. Segítjük, figyelemmel kísérjük tevékenységüket, így 

elkerüljük, hogy a ruhát, cipőt stb. helytelenül vegye fel, kényelmetlen legyen számára vagy 

elmenjen a kedve a további együttműködéstől. Az öltözködéssel az esztétikai érzéket, az 

igényességet fejlesztjük. A gombolást, fűzést játék közben is gyakorolhatják. A testápolással 

kapcsolatos szokáskialakítást következetesen végezzük azzal a céllal, hogy a gyermekekben 

kialakuljon az igény, és szokássá váljon a kéz- arcmosás, az alapos törlés, a fogmosás, a 

fésülködés és az igényes, rendezett öltözék. 

 

 Étkezés 

Az egészséges életmódra nevelés része az egészséges táplálkozás. Fontos feladatunk a 

gyermekek táplálása, az önálló étkezés tanítása, a helyes étkezési szokások kialakítása. 

Eredményünk, ha örömmel, jó étvággyal fogyasztják az ételt. A gyermekek koruk és 

fejlettségük szerint, ölben vagy asztalnál ülve, gondozási sorrendben étkeznek. Mindig 

figyelembe vesszük az egyéni tempót is. Az étkezések kulturált körülmények között, derűs 
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légkörben zajlanak. Az ételt a kisgyermeknevelő megkóstolja, mielőtt odaadja, meggyőződik 

arról, hogy megfelel a gyermek igényeinek. A gyermekek játékból érkeznek az asztalhoz, saját 

helyükre ülnek. A kisgyermeknevelő személyre szólóan terít és tálal. Az együttműködési 

szándék szerint bevonja a gyermekeket a folyamatba. Az étkezők mellett ülve biztosítja a 

nyugodt, zavartalan étkezést. A helyes étkezési szokások (alapos rágás, főzelék, gyümölcs, 

zöldség fogyasztás) kialakítására nagy hangsúlyt fektetünk. Ösztönözzük, de nem kényszerítjük 

a gyermekeket az étel elfogyasztására. A szülőkkel információkat cserélünk a gyermek étkezési 

szokásairól. Az étkezésről a kisgyermeknevelők feljegyzést készítenek a gyermekek egyéni 

dokumentációiban. 

 

Pihenés, alvás biztosítása 

A gyermekek akkor játszanak, vesznek részt aktívan a gondozásban, ha egyéni igényük szerint 

megfelelő időt, lehetőséget biztosítunk pihenésre, alvásra. Gyermekfektetőn, puhasarokban 

pihenhetnek. Az alváshoz optimális feltételek szükségesek: átszellőztetett szoba, állandó alvó 

hely, csend, nyugalom, kényelmes ruházat, póttárgy. Egyéni bánásmóddal, testközelséggel, 

simogatással, halk énekkel, mesével segítjük az elalvást. Fekvő gyermeknek a fulladásveszélye 

miatt nem adunk cumisüvegbe folyadékot. Ébredés után csendes játékra van lehetőség, 

ügyelünk arra, hogy a korán ébredők a még alvókat ne zavarják. 

 

Játéktevékenység 

A játék egyetemes emberi, belső késztetésből fakadó örömteli tevékenység. Életszükséglet. A 

játék útján történő tanulás döntő hatású az ember személyiség fejlődésére. A játék a gyermekkor 

legfontosabb tevékenysége, amely segít a világ megismerésében és befogadásában, elősegíti az 

érzelmi, értelmi és a szociális fejlődést. Értéknek tekintjük a szabad játékot, az önálló mozgást, 

aktivitást, az alkotást, a kreativitást. Személyi és tárgyi feltételek biztosításával, jól szervezett 

napirenddel segítjük elő a nyugodt játéktevékenységet. Fontosnak tartjuk a játék során is a 

gyermek megismerésén alapuló egyéni bánásmódot, a személyközpontúságát. A 

kisgyermeknevelő a gyermek igényétől és a helyzettől függően vesz részt a játékban, pl. 

kezdeményez, ötletet ad, segíti a megosztozást, bátorít, együtt játszik a gyermekkel stb. 

Viselkedése, kommunikációja minta a gyermekek számára. Érzelmi biztonságban indirekt 

módszerekkel az értelmi fejlődést segítjük. Módszertani levél, fejlődéslélektani, pedagógiai, 

neveléslélektani ismeretek segítenek abban, hogy önálló felelősséggel hozhassunk döntéseket 

a gyermekek játéktevékenységével kapcsolatban. 

 

Tanulás 

A tanulás fogalmát a lehető legtágabban értelmezzük: tanulásnak tekintünk minden olyan 

tapasztalást, információszerző folyamatot, amely tartós változást idéz elő a viselkedésben és a 

gondolkodásban. A tanulás nem csupán ismeretszerzés, átszövi a bölcsődei élet egészét. 
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Legfőbb motiválója a személyes kíváncsiság, érdeklődés. A tanulási vágy belső motívum: a 

gyermek örömét leli az egész folyamatban, és annak eredményében egyaránt. A tanulás a 

gyermek életkorából és fejlettségéből adódóan tevékenységbe ágyazottan történik. Legfőbb 

színterei a természetes élethelyzetek: gondozás, játék a felnőttekkel, társakkal, együttes 

tevékenységek, kommunikáció. A tanulás jelentős mértékben utánzáson alapuló spontán 

tevékenység, játékos tapasztalatszerzés. A beszéd a kisgyermekkori tanulás egyik fontos eleme. 

A kommunikatív képességek fejlődésének feltétele a biztonságos és támogató környezetben 

zajló felnőtt-gyermek és gyermek-gyermek interakció. A fizikai és érzelmi biztonság 

megteremtésével, optimálisan ingergazdag környezettel tesszük lehetővé, hogy a gyermek 

nyitottan, érdeklődéssel fordulhasson a környezete felé, kedve legyen aktívan tevékenykedni. 

Sok lehetőséget kínálunk tapasztalatszerzésre, a környezet megismerésére. Magyarázattal, 

bátorítással, elismeréssel segítjük a megértést, a feldolgozást. Követhető, pozitív mintát 

nyújtunk. Teljesítményelváráshoz kötött, direkt ismeretátadás nincs a bölcsődénkben. 

 

Mozgás 

A csecsemő- és kisgyermekkor az alapvető mozgásformák kialakulásának és fejlődésének 

időszaka. A kisgyermekek mozgásigénye rendkívül nagy, számukra örömforrás a mozgás. 

Ezért a szobában és az udvaron is biztosítani kell a minél nagyobb mozgásteret, a mozgásfejlesztő 

játékokat. A játékeszközökkel szemben elvárás, hogy felkeltsék az érdeklődést, fenntartsák a 

mozgásaktivitást és használatuk biztonságos legyen. 

Biztosítani kell a környezet balesetmentességét és a veszélyforrások kiküszöbölését. A 

legkisebbeknek olyan játszóhelyet kell biztosítani, amely védett, de elegendő hely áll 

rendelkezésre, például: hempergő, elkerített szobasarok. A nagymozgásos játékokra a 

szabadban, az udvaron és a teraszon több lehetőség nyílik, mint a szobában. Még több 

lehetőséget kínál a benti nagymozgásos játékokkal felszerelt külön helyiség használata. Minél 

változatosabb mozgásra van lehetősége a kisgyermekeknek, annál nagyobb örömüket lelik a 

játékban. 

A mozgásfejlesztő eszközök használata során a kisgyermekek szabadon próbálhatják, 

végezhetik az egyes mozgásformákat, fejlődik mozgáskoordinációjuk, harmonikussá válik a 

mozgásuk. Az önállósági törekvések támogatása során a gondozási műveletekben való aktív 

részvétel lehetőséget ad a praktikus mozgások gyakorlására, finomítására. 

 

Mondóka, ének 

A bölcsődei ellátást nyújtó intézményben, szolgáltatónál sokrétű zenei élmény átélésére, 

tapasztalatszerzésre ad lehetőséget a környezet hangjainak megfigyelése, a kisgyermeknevelő 

ének- és beszédhangja, spontán dúdolgatása, ritmusos szövegmondása, a dallam és 

ritmushangszerek hallgatása, megszólaltatása, a közös éneklés. A kisgyermek életkori 

sajátosságaihoz, egyéni fejlettségéhez, érzelmi, hangulati állapotához igazodó, felelősséggel 
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kiválasztott és alkalmazott játékos mondókák, gyermekdalok, népdalok és értékes zeneművek 

felkeltik a kisgyermek érdeklődését, formálják esztétikai érzékenységét, zenei ízlését, segítik 

a hagyományok megismerését és továbbélését. A személyes kapcsolatban, játékhelyzetekben 

átélt mondókázás, éneklés, zenehallgatás pozitív érzelmeket kelt, örömélményt, érzelmi 

biztonságot ad a kisgyermeknek. Az ismétlődések, a játékos mozdulatok megerősítik a zenei 

élményt, a zenei emlékezetet. Érzelmi alapon segítik az anyanyelv, a zenei anyanyelv 

elsajátítását, a személyiség fejlődését, hozzájárulnak a kisgyermek lelki egészségéhez, 

valamint a csoportban a derűs, barátságos légkör megteremtéséhez. A bölcsődei ellátást 

nyújtó intézményben, szolgáltatónál végzett zenei nevelés eredményes megvalósítása 

lehetőséget nyújt a kisgyermek további zenei fejlődésére. 

Vers, mese 

A vers, mese nagy hatással van a kisgyermek érzelmi és értelmi fejlődésére (ezen belül a 

beszéd, a gondolkodás, az emlékezet és a képzelet fejlődésére), valamint a szociális 

fejlődésre. A versnek elsősorban a ritmusa, a mesének pedig a tartalma hat az érzelmeken 

keresztül a személyiségre. A verselés, mesélés, képeskönyv-nézegetés bensőséges 

kommunikációs helyzet, így egyszerre feltétele és eredménye a kisgyermek alapvető érzelmi 

biztonságának. A gyermek olyan tapasztalatokra, ismeretekre tesz szert, amelyeknek 

megszerzésére más helyzetekben nincs lehetősége. A közös mesélés élménye segíti az aktív 

szókincs kialakulását és a világról való ismeretek megszerzését. 

A bölcsődei ellátást nyújtó intézményben, szolgáltatónál a népi és az irodalmi műveknek 

egyaránt helye van. 

A helyzetek alakítását, alakulását a gyermekek pillanatnyi érzelmi állapota és ebből fakadó 

igényei befolyásolják elsősorban. 

 

Alkotó tevékenységek 

Az öröm forrása maga a tevékenység - az érzelmek feldolgozása és kifejezése, az önkifejezés 

-, nem annak eredménye. A kisgyermeknevelő feladata a tárgyi feltételek és elegendő idő 

biztosítása, az egyes technikák, eszközhasználat megmutatása, a kisgyermek pillanatnyi 

igényének megfelelő technikai segítségnyújtással az alkotókedv ébrentartása. 

A kisgyermek alkotásának elismerésével és megbecsülésével a kisgyermeknevelő segíti az 

alkotó tevékenységek iránti érdeklődés fenntartását és az alkotásból fakadó öröm 

személyiségfejlődésre gyakorolt pozitív hatásainak érvényesülését. A leggyakoribb alkotó 

tevékenységi formák a bölcsődei ellátást nyújtó intézményben, szolgáltatónál: nyomhagyó 

eszközök használata, firkálás, gyurmázás, ragasztás, gyűrés, tépés, ujjfestés vagy vastag 

ecsettel festés. 

 

Egyéb tevékenységek 

Ezek a tevékenységek valamilyen élethelyzet közös előkészítéséhez és megoldásához, a 
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környezet aktív megismeréséhez, az egymásról és a környezetről való gondoskodáshoz 

kapcsolódnak (pl. babafürdetés, viráglocsolás, őszi falevelek gereblyézése, karácsonyi 

süteményszaggatás, gyümölcssaláta készítése stb.). Az öröm forrásai az „én csinálom” 

élményének, az együttességnek, a közös munkálkodásnak és a tevékenység fontosságának, 

hasznosságának átélése. A kisgyermekek bármikor bekapcsolódhatnak, és bármikor 

kiléphetnek, az önkéntesség nagyon fontos, a tevékenykedés nem lehet feladat. Ezek a 

helyzetek lehetőséget nyújtanak az együttműködésre, a feladatok megosztására, ok-okozati 

összefüggések felfedezésére, megértésére. 

A bölcsődei nevelés megvalósításának sajátos feltételei 

 

„Saját kisgyermeknevelő” - rendszer 

A kisgyermeknevelő a bölcsődei nevelés szakembere, aki személyiségével, nevelői 

attitűdjével mintát jelent a családok és a gyermekek számára egyaránt. 

A „saját kisgyermeknevelő” - rendszer a biztonság és a stabilitás megteremtésének szabályán 

alapul. A csoport vagy a csoport gyermekeinek egy része tartozik közvetlenül egy 

kisgyermeknevelőhöz. A „saját kisgyermeknevelő” szoktatja be a gyermeket a bölcsődébe, és 

a bölcsődébe járás egész időtartama alatt ő a kisgyermek nevelője. Ő kíséri figyelemmel a 

kisgyermek fejlődését, tartja számon az egyes fejlődési állomásokat, vezeti az ehhez 

kapcsolódó szakmai dokumentációt és felelősséggel tartozik a rábízott gyermekekért. 

A „saját kisgyermeknevelő” - rendszerben több figyelem jut minden gyermekre, számon lehet 

tartani a gyermekek egyéni igényeit, problémáit, szokásait, elsősorban a „saját 

kisgyermeknevelő” segíti át őket a bölcsődei élet során adódó nehézségeken. 

 

Hagyományok, ünnepek 

A hagyományok minden közösség életében nagy jelentőségűek. A készülődés, az ünnepi 

hangulat, majd a rá való emlékezés sok közös élmény forrása lehet. Ez mind-mind erősíti az 

összetartozást, segít az egymásra figyelésben, egymás segítésében, önbizalmuk fokozásában. 

A hagyományok egy-egy közösség sajátjai, csak rájuk jellemző apró mozzanatokkal bírnak. 

Hagyomány, hogy megünnepeljük egymás születésnapját, névnapját. Fontosnak tartjuk azt, hogy 

a gyermekek életében „különleges” napok is legyenek az év folyamán. 

A bölcsődei csoportokban a helyi szokásoknak, adottságoknak megfelelően tartjuk meg a 

következő ünnepeket: 

• Mikulás 

• Karácsony 

• Farsang 

• Húsvét 
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• Anyák napja 

• Gyermeknap 

A családban is megtartandó ünnepekre csak felkészítjük a gyermekeket, a csoportban az ünnepre 

történő ráhangolódással, megtartva a családban történő igazi ünneplést. 

 

A bölcsőde működési rendje 

 

A bölcsőde nyitvatartási idejét a Fenntartó szabályozza, figyelembe véve a bölcsődébe járó 

gyermekek szüleinek igényeit, és a bölcsődei ellátás tapasztalatait. 

A napi nyitvatartási idő: 6,00-17,00 óráig. 

A teljes nyitvatartás alatt szakképzett kisgyermeknevelők foglalkoznak a gyermekekkel. 

Ünnepnapokon és a hivatalos munkaszüneti napokon zárva tartunk.  

Nyári nyitvatartás: Bölcsődénk a fenntartó jóváhagyásával nyáron 2 hétig zárva tart (augusztus 

hónapban). Erről a szülőket minden évben február 15-ig értesítjük. 

Téli zárás: Karácsony és új év között zárva tartunk.  

 

 Nevelés- gondozás nélküli munkanap: 

 

A Bölcsődék napján ünnepel a szakma. A bölcsődékben április 21-e, vagy ha az heti pihenőnapra 

vagy munkaszüneti napra esik, az azt követő legközelebbi munkanap, minden évben nevelés-

gondozás nélküli munkanap. E napnak a célja a bölcsődében dolgozók szakmai fejlesztése. 

A nevelés-gondozás nélküli munkanapon a bölcsődei ellátás keretében – erre irányuló szülői kérés 

esetén – a gyermek felügyeletét és étkeztetést biztosítunk. A szülőket február 15-ig tájékoztatjuk 

az esedékes nevelés-gondozás nélküli munkanapról, és a nevelés-gondozás nélküli munkanapon 

a gyermek felügyelete és az étkeztetés biztosítása iránti igény bejelentésének lehetőségéről. 

 

A gyermekcsoportok szervezése 

 

A bölcsődei gyermekcsoportok létszámát a 15/1998.(IV.30) NM rendelet 46.§ határozza meg. 

Ennél magasabb létszám szakmailag nem fogadható el. A csoportokat lehetőség szerint 

életkoronként szervezzük. A bölcsődei ellátás teljes időtartalma alatt igyekszünk biztosítani a 

személyi állandóságot, a „saját” gyermek rendszert. A gyermek a bölcsődei ellátás teljes ideje 

alatt lehetőleg ugyanabba a csoportba jár. A saját kisgyermeknevelő szoktatja be a bölcsődébe, 

végzi nevelését, gondozását, figyelemmel kíséri fejlődését, számon tartja egyéni igényeit, 

problémáit, szokásait, rendszeresen vezeti a gyermek dokumentációit. A csoport gyermekeinek 

egy része, 6-7 gyermek tartozik egy kisgyermeknevelőhöz. Az úgynevezett „ölelkezési időt” 

(mindkét kisgyermeknevelő bent van a csoportban) elsősorban a „saját” gyermekeik nevelésére 

fordítják. A műszakbeosztásokat a helyi adottságok alakítják. A gyermekek soha nem 

maradhatnak felügyelet nélkül, még akkor sem, ha a kisgyermeknevelői létszám nem teljes. 
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A gyermekek napirendje 

 

Az életkornak megfelelő napi életritmus kialakítása az egészséges testi és szellemi fejlődés 

alapfeltétele, ezért a jól szervezett folyamatos napirendet központi kérdésnek tekintjük. A 

kisgyermeknevelők a gyermekek életkori sajátosságainak, az egyéni igényeinek 

figyelembevételével tervezik és valósítják meg a napirendet. Arra törekszünk, hogy a családi 

nevelés és a bölcsődei nevelés összhangban legyen, harmonikusan egészítse ki egymást. A jól 

szervezett, rugalmas napirend segíti a gyermekek igényeinek, egyéni szükségleteinek kielégítését, 

a nyugodt gondozás feltételeit, a csoport nyugalmát. Erősíti a gyermekek biztonságérzetét, 

lehetőséget ad a folyamatos játékra, és biztosítja a várakozás nélküli ellátást. A napirend függ a 

csoport életkori összetételétől, a gyermekek szükségleteitől, az évszakok, az időjárás, a 

nyitvatartási időtől, az építészeti adottságoktól. Megvalósításának feltétele a jó munkaszervezés, 

a kisgyermeknevelők és a technikai dolgozók összehangolt munkája. A csoportok napirendjét 

egyeztetjük, összehangoljuk, szükség szerint módosítjuk, rugalmasan alkalmazzuk. Igyekszünk 

úgy dolgozni, hogy minden gyermek esetében és minden tevékenységre vonatkozóan az egész 

nap során érvényesüljön a folyamatosság. A kisgyermeknevelők munkarendje a gyermekek 

napirendjéhez és a nyitva tartáshoz igazodik. 

 Figyelembe vesszük a napirend összeállítása során: 

• Az intézmény nyitvatartási idejét 

• az étkezési időpontokat 

• a gyermekek érkezésének és távozásának idejét 

• a csoport létszámát 

• a gyermekek egyéni szükségleteit, életkorát, 

• az időjárás, évszakokat 

• gondozási műveletekhez a minőségi időt 

• helyi sajátosságokat. 

A délelőtt és délután folyamán, beleértve az érkezést és távozást, az időjárástól és az 

évszaktól függően biztosítjuk a csoportszobákban vagy az udvaron a szabad játék választás 

lehetőségét. A tízórait a szabad játék közben kínáljuk fel a gyermekeknek. A délelőtt 

folyamán a szabad játék mellett olyan fejlesztő hatású programokat kínálunk fel a gyermeki 

kíváncsiságra, érdeklődésre építve, az életkori sajátosságokat figyelembe véve, melyek 

elősegítik a kisgyermekek értelmi, érzelmi és szociális, illetve testi fejlődését – ének, 

mondóka, mese, vers, játékos torna, alkotó és egyéb tevékenység által. 

A kisgyermeknevelő tájékozódik a szülőtől, illetve tájékoztatja a szülőt a gyermekével 

kapcsolatos fontosabb eseményekről, ügyelve arra, hogy a beszélgetés, rövid, tömör és 

célratörő legyen, ne vonja el hosszú időre a kisgyermeknevelő figyelmét a többi gyermektől. 
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A családi nevelés segítése, kapcsolattartás a családokkal 
 

A gyermekek egészséges szocializációja, a személyiség fejlődése érdekében kiemelt szakmai 

feladat a család – bölcsőde közötti kapcsolat erősítése, a családi nevelés segítése. A családi és 

a bölcsődei nevelés közötti összhang, a szülők és a kisgyermeknevelők között kialakult 

bizalom, együttműködés elősegíti a gyermekek egészséges testi, lelki és szociális fejlődését. 

Mindenkor nyitottak vagyunk a kisgyermekes családok számára. A szülők a bölcsődébe való 

jelentkezéskor széles körű tájékoztatást kapnak a bölcsődei életről, a szokásokról, szabályokról, 

a családlátogatás jelentőségéről, a beszoktatás módjáról. Megtekinthetik a gyermekek által 

használt helyiségeket, a játszóudvart. Megismerhetik a gyermekük leendő 

kisgyermeknevelőjét. A kapcsolattartásnak, tájékoztatásnak több formája van, mindegyik más-

más szerepet tölt be, ezért párhuzamosan minél többet alkalmazunk. A közös élmények, emberi 

kapcsolatok és a tájékozottság nagymértékben hozzájárulhat a szülői hatékonysághoz, és 

segítheti a családi nevelést és a kisgyermek fejlődését. 

 

Szülői értekezletek 

 

Bölcsődén belül a szülői értekezlet a szülők általános és az adott gyermekcsoportra vonatkozó 

tájékoztatását, valamint a gyermekeket érintő, a szülőkkel közösen meghozandó döntések 

elősegítését szolgálja. Egy nevelési éven belül minimum két alkalommal célszerű szülői 

értekezletet tartani, de a bölcsődét, vagy az adott gyermekcsoportot érintő különleges 

helyzetekben rendkívüli szülői értekezlet összehívására is sor kerülhet. 

Szülői értekezletet tartunk a felvételt nyert gyermekek szüleinek, amikor egy időszakban több 

kisgyermeket iratnak be. A közös szülői értekezleten informális tájékoztatást adunk a 

bölcsődék házirendjéről, szervezeti és működési szabályzatáról, napirendjéről, a térítési díj 

fizetési módjáról. Tájékoztatjuk a családokat a gyermekek és szülők jogairól, 

kötelezettségeiről. Elmondjuk a gyermekneveléssel kapcsolatos általános elveinket és 

bemutatjuk kisgyermeknevelőinket. Beszélünk éves munkatervünkről. 

 

Családlátogatás 

 

A családlátogatás célja a családdal való kapcsolatfelvétel, a kisgyermek és a szülők otthoni 

környezetben való megismerése. Lehetőség szerint az első családlátogatásra a beszoktatás 

megkezdése előtt, a kisgyermek ébrenléti idejében kerüljön sor. A családlátogatás arra is 

lehetőséget nyújt, hogy a szülő bővebben informálódjon a bölcsődei életről, jobban 

megismerje azokat a kisgyermeknevelőket, akikre gyermekét bízza. A családlátogatás fontos 

színtere a bizalmi kapcsolat megalapozásának, ami feltétele a későbbi jó együttműködésnek. 

 

Szülővel történő fokozatos beszoktatás (adaptáció) 
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A három éven aluli gyermekek természetes élettere a család. Hasonló korú társakkal való együtt 

nevelkedése nem saját, hanem a társadalmi igény. Feladatunk, hogy az igény kielégítése mellett 

csökkentsük azokat a problémákat, nehézségeket, amelyeket a szülőktől való elválás, a 

környezetváltozás okoz. Ezt a célt szolgálja a szülővel történő fokozatos beszoktatás, amit a 

szülőkkel egyeztetve, a szakma alapelvei és a felhalmozódott tapasztalati értékeink és a 

kisgyermek érdekei szerint tervezünk és végzünk. A módszer lehetőséget ad arra, hogy a lehető 

legkíméletesebb módon történjen az elválás, és a gyermek biztonságban érezze magát az új 

környezetben. Az anya vagy az apa jelenléte megkönnyíti a gyermek számára az új környezet 

elfogadását, elősegíti a kisgyermeknevelővel való jó kapcsolat, érzelmi kötődés kialakulását. 

Mérsékeli az adaptáció során mutatkozó stressz reakciókat (pl. sírás, tiltakozás, nyugtalanság, 

étkezési zavar, alvászavar). A szülők megismerhetik az ellátás minden részleteit, közvetlenül 

láthatják a nevelő munkát, a nevelői magatartást, módszereket. Módszertani levél és belső 

adaptációs jegyzet alapján végezzük, rugalmasan alkalmazzuk, a gyermek, szülő egyéni 

igényeinek figyelembevételével. A „saját” kisgyermeknevelő napi, és összegző feljegyzést 

készít az eseményekről a gyermek dokumentációjában. 

 

Napi beszélgetések a szülővel 

Fontosnak tartjuk a kölcsönös tájékoztatást a bölcsődébe érkezéskor és a hazaadáskor. 

Érkezéskor a szülő nyújt információt az előző nap gyermekkel kapcsolatos eseményeiről, a 

gyermek egészségügyi állapotáról, változásairól. Hazaadáskor a kisgyermeknevelő tájékoztatja 

a szülőket a gyermekről (hangulata, közérzete, társkapcsolata, beszéd, játék, mozgás, étkezés, 

alvás, levegőzés, önállóság stb.) Ügyelünk arra, hogy a beszélgetés a gyermek bevonásával 

történjen. A napi beszélgetések formálják a kapcsolatot és erősítik a bizalmat, lehetőséget adnak 

a gyermek és egymás jobb megismerésére, a nevelés összehangolására. 

 

Szülőcsoportos beszélgetések 

A kapcsolattartásnak olyan módszere, mely lehetővé teszi, hogy az adott csoporthoz tartozó 

gyermekek szülei szervezett formában találkozhassanak, beszélgethessenek aktuális témákról a 

gyermekek fejlődésével, nevelésével kapcsolatban. A beszélgetések célja a családi nevelés 

segítése, a gyermek személyiségfejlődésének, szocializációjának elősegítése. A beszélgetéseket 

a kisgyermeknevelők vezetik. A beszélgetések erősítik a partneri együttműködést, a bizalomra 

épülő jó kapcsolatot. Szülői közösségek alakulhatnak ki. A beszélgetés ideje alatt a gyermekek 

felügyeletét biztosítjuk. 

 

Egyéni beszélgetések 

A személyes beszélgetést igénylő kérdésekben, nevelési problémákban egyéni beszélgetést 

kezdeményezhet a szülő, a kisgyermeknevelő, az intézményvezető. A közös átgondolás 

szakmai kompetenciát meghaladó esetéiben szakember bevonása is kérhető. A nyugodt 

beszélgetés feltételeit és a kisgyermek felügyeletét biztosítjuk. 
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Üzenőfüzet 

A tájékoztatás írásos formája, mely nem helyettesíti a személyes, közvetlen kapcsolattartást, de 

kiegészíti és megerősíti azt. Tájékoztatást ad a kisgyermeknevelő a gyermek fejlődéséről, a 

bölcsődei élet eseményeiről, a programokról stb. Az üzenő füzet bejegyzéseinek 

folyamatosságával a kisgyermek bölcsődében töltött időszakáról hagyunk nyomot a család, a 

kisgyermek számára. 

 

Szervezett közös programok 

A programok a családok igényeihez igazodó többlet lehetőségek a családi nevelés, a család-

bölcsőde kapcsolatának erősítése érdekében. A program lehet családi délután, sportnap. A 

karácsonyi ünnepekhez kapcsolódó mikulásvárást, anyák napját, gyermeknapot rendezünk. A 

gyermekek a szülők biztonságot adó jelenlétében szereznek tapasztalatokat a társas 

helyzetekről, együtt játszhatnak szüleikkel és kortársaikkal. A szülők ötleteket kaphatnak 

egymástól is a neveléshez, megoszthatják tapasztalataikat egymással. Megfigyelhetik a 

bölcsődei élet részleteit, a napirendet, étrendet, játékkészletet. 

 

 

 
 

Intézményi kapcsolatok 
 

Egymás kompetencia határainak tiszteletben tartásával együttműködünk mindazokkal, akik 

kapcsolatban kerülhetnek a gyermekekkel, szüleikkel (védőnői szolgálat, házi gyermekorvosi 

szolgálat, gyermekjóléti központ, családsegítő, óvoda, nevelési tanácsadó, fejlesztő 

szakemberek, Szakértői Bizottságok, gyermekvédelmi szakellátások, gyámhivatalok stb.). 

 

   Intézményen belüli kapcsolatok 

Bölcsődénkben 4 fő dolgozik kisgyermeknevelő munkakörben. Csoportonként 2 fő. Ők 

folyamatos kapcsolatban vannak a napirend kapcsán, csúsztatott párhuzamos napirenddel 

dolgoznak. Szakmailag az egy csoporton belül dolgozók alkotnak egy csapatot minden 

szempontból. Helyettesítések, rendezvények alkalmával a két csoportban dolgozók kölcsönösen 

segítik egymást. A bölcsődei dajkák biztosítják a munka hátterét.  

 

   Együttműködés az óvodával 

A bölcsődei ellátás befejezése az óvodai átadás. Az átmenet segítése érdekében a bölcsőde 

együttműködik az intézményben működő „társ” óvodával. Mivel bölcsődénk újonnan indul, 

ezért törekszünk együttműködő, egymás szakmai kompetenciáját tiszteletben tartó, elismerő 

szakmai kapcsolatot kialakítani. Az óvodapedagógusok meglátogatják a leendő óvodás 

gyermekeket a csoportjainkban. Az óvodai felvételt nyert gyermekek óvodai látogatást tesznek 
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a kisgyermeknevelőikkel. A kisgyermeknevelők és az óvodapedagógusok információkkal 

segítik egymást a gyermek intézményváltásának megkönnyítése érdekében. Ősszel a 

kisgyermeknevelők meglátogatják az óvodában a volt bölcsődés gyermekeiket. A 

kapcsolattartás, mivel egy épületben vagyunk, teljesen természetes, magától értetődő. 

 

  Más bölcsődékkel való kapcsolattartás, együttműködés: 

Környező településeken működő bölcsődékkel folyamatos kapcsolattartást szeretnénk ápolni a 

jövőben, mely során az egymás működését érintő kérdésekben cserélünk tapasztalatokat, tudást, 

mint pl.: 

• gondozással-neveléssel kapcsolatos témák- 

• továbbképzések 

• jelentési rendszer 

• dokumentáció stb. 

Ennek módjai: egymás látogatása; e-mail; telefon. 

 

Együttműködés a jelzőrendszer tagjaival- Gyermekvédelem 

A gyermekek védelme minden bölcsődei dolgozó kötelessége. A gyermekek 

veszélyeztetettségének megelőzése, megszüntetése érdekében jelzési kötelezettségünk van. 

Felismerjük a testi, lelki fizikai bántalmazás, elhanyagolás jeleit és a veszélyezettséget jelentjük 

a Család és Gyermekjóléti Szolgálatnak. Intézményi kérésre pedagógia szakvéleményt 

készítünk. Lehetőséget biztosítunk, hogy a Gyermekjóléti Szolgálat szakembere látogatást 

tegyen a bölcsődei kliensénél. Védelembe vett gyermek esetében együttműködünk a 

családsegítővel, védőnővel. Az intézményvezető, gyermekvédelmi felelős, kisgyermeknevelők 

részt vesznek esetkonferencián, jelzőrendszeri megbeszélésen. 

 

Együttműködés a képző intézményekkel 

Igény szerint együttműködési megállapodás alapján gyakorlati helyet biztosítunk hallgatók, 

diákok részére. 

 

Egyéb kapcsolatok 

• Az intézmény kapcsolatot tart: 

• Fejér Vármegyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatalával 

• Polgárdi Szociális Intézménnyel (Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat) 

• Székesfehérvári Járási Hivatal Járási Népegészségügyi Intézetével 

• Gyermekorvosi és Védőnői szolgálattal,  

• Magyar Bölcsődék Egyesületével 
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• Pedagógiai Szakszolgálattal 

• Fejér Vármegyei Szakértői Bizottsággal 

Alapellátáson túli, a családi nevelést támogató szolgáltatások 
 

A bölcsődei ellátást nyújtó intézmény, szolgáltató az alapellátás elsőbbsége mellett 

családtámogató szolgáltatásokat szervezhet. Ilyen szolgáltatások lehetnek a játszócsoport, az 

időszakos gyermekfelügyelet, a nevelési tanácsadás, a játék- és eszközkölcsönzés. Mindezeket 

bármely család igénybe veheti. A kisgyermekek és családjaik számára nyújtott szolgáltatások 

esetében kiemelten fontos elkülöníteni és meghatározni az alapellátás és a szolgáltatások 

különbözőségeit és jellemzőit. A jó minőségű szolgáltatás megvalósításához a megfelelő 

személyi és tárgyi feltételeket biztosítani kell. 

Valamennyi szolgáltatási forma megvalósításánál figyelembe kell venni a bölcsődei nevelés 

alapelveit, különösképpen a koragyermekkori intervenció szemléletének befogadását. 

A szolgáltatások működtetésénél is kiemelt jelentőségű a kompetenciahatárok betartása. 

Az egyes szolgáltatások jellemzőit, az igénybevétel lehetséges módjait, valamint a díjazást 

egyértelműen megfogalmazva, írásban kell rögzíteni. 

A fejlődés jellemzői a bölcsődéskor végére 
 

A kisgyermekek többsége az érés, fejlődés, a családi nevelés és a bölcsődei nevelés 

eredményeként a bölcsődés kor végére elérik az óvodai élet megkezdéséhez szükséges 

fejlettséget. 

Az óvoda érettség jellemzői: 

• Fő tevékenysége a játé. Aktív, tevékeny, szereti, amit csinál. 

• Képes kötődni, érzi, hogy szeretik, a közösséghez tartozik, családjának, társainak örül, 

a felnőtt-gyerek kapcsolaton túl a gyerek-gyerek kapcsolatokban is biztonságban, jól 

érzi magát, szívesen játszik társaival. 

• Kialakult én-tudata, én-képe pozitív, 

• Nyitott, érdeklődő, kíváncsi. Örömmel vesz részt új tevékenységekben, 

• Több területen önálló, élvezi önállóságát, a gyakorlást, kisebb segítséget igényel, 

• Jól tájékozódik a környezetében, ismeri a napirend eseményeit, a szokásokat. Elfogadja 

a csoportban kialakított szabályokat, az alkalmazkodás nem jelent számára 

megterhelést. 

• Tudomásul veszi, hogy nem teheti mindig azt, amit akar. 

• Képes a konfliktusokat, negatív érzéseket önállóan, vagy felnőtt segítségével 

feldolgozni. 
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• Mozgása összerendezett, változatos mozgásformákat használ. Érzékeli teste térbe való 

elhelyezkedését, mozdulatai hatását. 

• Képes kifejezni magát, szabadon megnyilatkozik különböző területeken. Szavakkal 

fejezi ki szükségleteit. 

• Elsősorban beszéd útján tart kapcsolatot a felnőttekkel és a gyerekekkel. 

• Szobatiszta, legtöbbször „ágytiszta”. Büszke arra, hogy nem használ pelenkát. 

• Együttműködik a felnőttekkel, szívesen segít, kisebb feladatokat teljesít. 

A gyermekek egészséges fejlődés esetén is jelentős egyéni különbségeket mutatnak. Az 

intézmények a család, bölcsőde és óvoda együttműködése fontos a gyermek zavartalan 

fejlődése és az óvodai adaptáció érdekében. 

A gyermekekről vezetett dokumentációk 
 

A bölcsődei nevelés- gondozás során folyamatosan dokumentáljuk a gyermekek fejlődését. A 

dokumentálást megfigyelési szempontsorok segítik. Alapja a tényszerűség (objektív, konkrét), 

a hitelesség, a szakmaiság és a rendszeresség. A gyermek fejlődését önmagához viszonyítjuk 

és nem minősítjük. A dokumentumok vezetése a személyiségi jogok tiszteletben tartásával, a 

kezelése, tárolása az adatvédelemnek megfelelően történik. 

 

Gyermek-egészségügyi törzslap 

A gyermek felvételével indul és a gyermek bölcsődéből való kimaradásával zárul. Tartalmazza 

a gyermek és szülők adatait, valamint a nevelésével, gondozásával, egészségével kapcsolatos 

feljegyzésekre ad lehetőséget (anamnézis, oltások, fertőző betegségek stb.). A felvételi-, 1-2-3 

éves státuszlap, a fejlődési táblákat (fejlődési tábla – étkezés, öltözködés, mosakodás, 

szobatisztaság, nagymozgások fejlődése, értelmi fejlődés, hangadás és beszédfejlődés 

rögzítésére, percentil tábla -hossz növekedése és a súlygyarapodás dokumentálására).  

 

Üzenőfüzet 

A család és bölcsőde kapcsolattartásának igen fontos formája. A szülő tájékoztatást ad a 

gyermeke életének korábbi időszakáról, fejlődéséről, otthoni szokásairól. A kisgyermeknevelő 

minden olyan lényeges eseményről ír, ami a gyermekkel a bölcsődében történt. Ide jegyzi be a 

gyermek fejlődésében tapasztalt változásokat (pl. szobatisztaság, beszéd, mozgás. 

játékfejlődés) Vezetése rendszeres és folyamatos. Negyedévente összefoglalót készít a 

kisgyermeknevelő a gyermek fejlődéséről és az üzenőfüzetben tájékoztatja erről a szülőt. 

 

Fejlődési napló 

A naplót a gyermek „saját kisgyermeknevelője” vezeti, a gyermek 1 éves koráig havonta, 

később negyedévente. A napló vezetésének célja, hogy rögzítsük a gyermek a különböző 

életkorban milyen fejlettségi szinten áll (értelmi-, mozgás-, beszédfejlődés, szociális 
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kapcsolatok alakulása, önállósodás). A napló felhívja a kisgyermeknevelő figyelmét arra, mire 

kell fokozottabban figyelnie a gyermek nevelése-gondozása közben. A fejlődési napló 

tartalmazza: Családlátogatás tapasztalatai, beszoktatás tapasztalatai, aktuális fejlettség, 

megfigyelések, tapasztalatok. 

 

Csoportnapló 

A csoport életének naponkénti rögzítésére szolgál. Kisgyermeknevelők vezetik, délelőtti - 

délutáni váltásban. Tartalmazza a csoport névsorát, jelöli a megjelent és hiányzó gyermekeket, 

a napirendi eseményeket, szakmai tevékenységet, különleges történéseket. Rögzítik az étrendet, 

a levegőn tartózkodás, az altatás tényét, idejét. 

 

Ellátásról vezetett dokumentációk: 

• személyi nyilvántartás vezetése a Gyvt. 139.§ alapján 

• napi jelen és távolmaradás kimutatása a 328/2011. Korm. rendelet alapján 

• gyermekétkeztetés igénybevételének dokumentálása. 

• Az étkezésben résztvevő gyermekek nyilvántartását naponta vezetjük. 

• Külön nyilvántartás készül a kedvezményben részesülőkről. 

• Napi jelentés kimutatás TAJ alapú központi nyilvántartás (KENYSZI - TEVADMIN) 

• A naponta gondozásban résztvevő gyermekek nevét rögzítjük (adatszolgáltatás, időszakos 

jelentés, önellenőrzés). A feladat felelőse a szakmai vezető. 

• Az adatszolgáltatás ellenőrzését az E képviselő végzi. /A bölcsődei normatíva alapja. / 

A munkatársak szakmai felkészültségének támogatása 
 

Önképzés segítése 

A kisgyermeknevelők önképzését a házi könyvtár, szakmai folyóiratok internet hozzáférési 

lehetőséggel segítjük. 

Szakmai megbeszéléseket, konzultációkat, látogatásokat szervezünk a területi bölcsődékkel, 

szakértőkkel. 

Belső továbbképzések szervezése 

A bölcsődei csoportok rendszeres házi továbbképzéseket szerveznek a szakdolgozók számára. A 

témák változatosak, mindenki számára érdekesek, aktuálisak. A továbbképzések témáinak 

kiválasztásánál lehetőséget biztosítunk a kisgyermeknevelők érdeklődési körének és a csoport 

szakmai fejlődésének megfelelően. Lehetőség szerint külső előadók meghívásával színesítjük a 

programokat. 

Szakmai továbbképzéseken való részvétel gyakorlata 

A kisgyermeknevelők kötelező továbbképzésének szervezése a 8/2000. és a 9/2000. SZCSM. 

rendelet szabályozása alapján történik. A kötelező továbbképzések koordinálása az 

intézményvezető feladatkörébe tartozik. A továbbképzési kötelezettség minősített 



  

30 

 

továbbképzésen való részvétellel teljesíthető. A képzési ciklus alatt felsőfokú végzettség esetén 

80, egyéb szakképesítés esetén 60 továbbképzési pontot kell megszerezni négy év alatt. 

Továbbképzési terv alapján szervezzük a szakemberek részére a továbbképzésen való részvétel 

biztosítását. 

Nevelőmunkánk ellenőrzése 
 

Belső ellenőrzés 

A bölcsődei csoportok nevelésében-gondozásában minőségnek nevezzük az ott folyó munka 

azon jellemzőit és sajátosságait, amelyek biztosítják az ellátott gyermekek egészséges fejlődését, 

az életkori sajátosságoknak és egyéni igényeknek megfelelő bánásmódot, a 

gyermekközpontúságot jól felszerelt intézményben. 

A csoportokban ellenőrzési feladatot végzünk. A nevelési-gondozási munka felelős vezetője az 

egyik kisgyermeknevelő, ezért az ellenőrzés az ő feladata. 

A kisgyermeknevelő által végzett ellenőrzés az ellenőrzési tervnek megfelelően történik. 

Kiterjed a gyakorlati munkára és a dokumentáció vezetésére is. 

Az intézményvezető évente két alkalommal ellenőrzi a bölcsődei csoportokat, a 

kisgyermeknevelők és a bölcsődei dajkák gyakorlati munkáját, és ellenőrzi a dokumentáció 

vezetését. Minden nevelési év végén átfogó értékelést végzünk, az értékelésbe bevonjuk a 

szülőket is. Szülői elégedettségi kérdőív formájában kérjük ki véleményüket. A kérdőívet 

értékeljük, megvizsgáljuk a bölcsődei csoportok erősségeit, gyengeségeit. Intézkedési tervet 

készítünk a feltárt hiányosságok javítása érdekében. A kérdőívek összesítése után tájékoztatjuk 

a szülőket szülőcsoportos értekezlet keretében. 

 

Külső ellenőrzés 

• A fenntartó évente egy alkalommal átfogó ellenőrzést végez a Gyvt 104. § (e) pontja 

alapján. 

• A bölcsőde egészségügyi tevékenysége tekintetében a hatósági ellenőrzést a 

népegészségügyi feladatkörében eljáró vármegyei kormányhivatal végzi. 

A bölcsőde szakmai programja a jelenleg érvényes szakmai előírások és jogszabályok alapján 

készült el. 

Az ellátottak és a szolgáltatást végzők jogainak védelme  
 

Gondot fordítunk a gyermekek jogainak sérthetetlenségére a szülők, törvényes képviselők és a 

bölcsődei dolgozók állampolgári és alkotmányos jogaira. A jogokat és a kötelességeket a 

„Szociális Munka Etikai Kódexe”, „A bölcsődei munka etikai kódexe tartalmazza. A szociális 

ágazatban foglalkoztatottak vagy munkaviszonyban álló személyek esetében biztosítani kell, hogy 

a munkavégzéshez kapcsolódó megbecsülést megkapják, tiszteletben tartsák emberi méltóságukat 
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és személyiségi jogaikat, munkájukat elismerjék, valamint a munkáltató megfelelő munkavégzési 

körülményeket biztosítson a számukra. Közfeladatot ellátó személynek minősül a 

kisgyermeknevelő munkatárs. 

Az ellátást igénybe vevőt megilleti: 

• személyes adatainak védelme, 

• magánéletével kapcsolatos titokvédelem (egészségi állapota, személyes körülményei, 

jövedelmi viszonyai, szociális rászorultság), 

• panasztétel joga. 

A bölcsődei szolgáltatások biztosítása során tilos a hátrányos megkülönböztetés. Az ellátást 

igénybe vevőt megilleti a személyes adatainak védelme.  Joga van az intézmény működésével, 

gazdálkodásával kapcsolatos legfontosabb adatok megismeréséhez. A gyermekek védelméről és 

a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 35.§ alapján a bölcsődei ellátásban 

részesülők érdekeinek védelmében az Intézmény (óvoda-bölcsőde) Szülői Munkaközösséget 

működtet. Ennek elérhetőségéről a szülőket a csoportvezető kisgyermeknevelők tájékoztatják. 

A Szülői Munkaközösség tagjai: 

• csoportonként 2 fő az ellátásba részesülő szülei vagy más törvényes képviselői közül, 

• az intézmény dolgozói közül 2 fő, 

Az Szülői Munkaközösség feladatkörében eljárva: 

• megvizsgálja az elé terjesztett panaszokat, 

• dönt a hatáskörébe tartozó ügyekben, 

• intézkedést kezdeményezhet a fenntartónál, az intézmény szakmai ellenőrzését ellátó 

vármegyei gyámhivatalnál, 

• véleményt nyilváníthat az intézmény vezetőjénél a gyermekeket érintő ügyekben, 

• javaslatot tehet az intézmény alaptevékenységével összhangban végzett szolgáltatások 

tervezéséről, működéséről, valamint az ebből származó bevételek, felhasználásáról, 

• egyetértési jogot gyakorol az intézmény házirendjének jóváhagyása tekintetében. 

 

A gyermek szülője vagy más törvényes képviselője, továbbá a gyermek érdekeinek védelmét 

ellátó érdekképviseleti és szakmai szervek panasszal élhetnek a fórumnál: 

• az intézmény ellátását érintő kifogások orvoslása érdekében, 

• a gyermeki jogok sérelme, valamint 

• az intézmény dolgozóinak kötelezettségszegése esetén. 

A szolgáltatásról szóló tájékoztatás helyi módja  
 

A bölcsődei ellátásról szóló tájékoztatás a szülővel történő napi beszélgetések alkalmával, az 

intézményben található hirdetőtáblán kiírás formájában, közösségi médiában, valamint 
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szórólapokon, plakátokon történik. Lehetőséget biztosítunk továbbá arra, hogy a szülők 

bármikor nyomon követhessék gyermekük bölcsődei ellátását, ezáltal betekintést nyerhetnek a 

mindennapos nevelői, gondozói munkába, illetve alkalom nyílik a bölcsődében használt 

dokumentációk megtekintésére: SZMSZ, Szakmai Program. 

Szakmai programunk alapdokumentumai 
 

Jogszabályok 

  

• Magyarország Alaptörvénye (2011.április 25) 

• 1991.évi LXIV. törvény a Gyermekek jogairól szóló, New Yorkban, 1989. november 20-

án kelt egyezmény kihirdetéséről, 

• 1997.évi XXXI. törvény A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról. 

• 15/1998. (IV.30.) NM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, 

gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működésük 

feltételeiről. 

• 369/2013. (X.24.) Korm. rendelet a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi 

szolgáltatók, intézmények és hálózatok hatósági nyilvántartásáról és ellenőrzéséről. 

• 1992.évi XXXIII. törvény a Közalkalmazottak jogállásáról. 

• 1992.évi LXIII. törvény a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok 

nyilvánosságáról (adatvédelmi törvény). 

• 235/1997. (XII.17) Kormányrendelet a gyámhatóságok, a területi gyermekvédelmi 

szakszolgálatok, a gyermekjóléti szolgáltatások és a személyes gondoskodást nyújtó 

szervek és személyek által kezelt személyes adatokról. 

• 328/2011. (XII.29) Kormányrendelet a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti 

alapellátások és gyermekvédelmi szakellátások térítési díjáról és az igénylésükhöz 

felhasználható bizonyítékokról. 

• 8/2000 (VIII.4.) SzCsM Rendelet a személyes gondoskodást végző személyek adatainak 

működéi nyilvántartásba vételéről. 

• 9/2000 (VIII.4.) SzCsM Rendelet a személyes gondoskodást végző

 személyek továbbképzéséről és a szociális szakvizsgáról. 

• 257/2000 (XII.26.) Kormányrendelet a közalkalmazottak jogállásáról 

• 2011.évi CXC..tv. A nemzeti köznevelésről 

• 1993.évi III.törvény a szociális igazgatásról és szociális ellátásról. 

• 1/2000.(1.7.) SzCsM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények 

szakmai feladatairól és működésük feltételeiről. 

• A Bölcsődék Napjának megünnepléséről szóló 7/2010. (II.19.) SzMM utasítás. 
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Szakmai irányelvek, módszertani levelek 

• A bölcsődei nevelés-gondozás országos alapprogramja. SZMI, 2008. Kézirat 

• A család és a bölcsőde kapcsolata. Módszertani levél. Kézirat. Magyar Bölcsődék 

Egyesülete, Pedagógus - Pszichológus Tagozat anyaga, 2007 

• Az egészséges csecsemő táplálásának irányelvei. (Az Országos Csecsemő-és 

Gyermekegészségügyi Intézet által 1994-ben összeállított, „Az egészséges csecsemő 

táplálásának irányelveiről” c. viselő 47. számú módszertani levél helyébe lép. 2001. 

• Biztos alapokon. Kisgyermekkori nevelés és gondozás. Nevelés és képességfejlesztés. 

• Bölcsődei adaptáció. Módszertani levél. BOMI, Bp, 1979 

• Folyamatos napirend a bölcsődében. Módszertani levél. BOMI, Bp. 1982 

• Gyermekek napközbeni ellátása. Standard. SZMI. Bp,2007. 

• Játék a bölcsődében. Módszertani levél. BOMI, Bp., 1997 

• Korai fejlesztés a bölcsődében. Módszertani levél. NCsSzI, Bp. 2003 

• Napközbeni gyermekellátás Európában. Az Európa Tanács ajánlásai. Kézirat. 

• Szülővel történő fokozatos bölcsődei beszoktatás. Kiegészítő módszertani útmutató a 

fokozatos beszoktatás c. módszertani levélhez. BOMI, Bp. 1982 

• Útmutató a bölcsődei gondozónők családlátogatásához. BOMI, Bp. 1989 

• A bölcsődei nevelés- gondozás országos alapprogramja. SZMI. Bp, 2008 

•  bölcsődei nevelés-gondozás szakmai szabályai SZMI Bp,2009. 2012 

 

 

 

 

Intézményi Szabályzatok 

• SZMSZ, 

• Felvételi Szabályzat, 

 

Szakmai Program mellékletei 
• Megállapodás minta 

• Házirend 
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Zárszó 
 

Bízunk abban, hogy a Szakmai Program a gyermekek életkori sajátosságait és szakmai 

értékeket követve szolgálja a polgárdi kisgyermeknevelés továbbfejlesztését, segíti 

kibontakoztatni a Polgárdi Eszterlánc Óvoda és Bölcsőde sokszínű tevékenységét, a 

kisgyermeknevelés jó gyakorlatának minél szélesebb alkalmazását, szolgálva ezzel a 

gyermekek minél szélesebb személyiségfejlődését. Hisszük, hogy a szakmai program 

megvalósításával boldog gyermekkort, egészséges testi, lelki és szociális fejlődést biztosítunk 

a polgárdi lakosság gyermekeinek és a bölcsődei kor végére érett, óvodai élet megkezdésére 

alkalmas kisgyermekeket nevelünk. 

 

A fenntartói legitimáció után a program életbe lép. 

 

Program hatályos: 2023. augusztus 1. 

Módosítása a 15/1998.NM rendelet alapján történik. Aktualizálása folyamatos. 

Felülvizsgálat esedékessége 3 év  

 

 

Intézmény bélyegzőjének lenyomata: 

 

 
 

Polgárdi, 2023. május 24.                                                              Nedeczky Istváné  

                                                                                                        intézményvezető 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


